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Розведення африканських страусів, як вид комерційної діяльності, появився 

відносно недавно. Завдяки високій рентабельності виробничих процесів 

страусівництвом займаються у 130 країнах світу. Цьому посприяв попит на 

продукцію від страусівничої галузі. Завдяки своїм високим смаковим і дієтичним 

властивостям м’ясо страусів успішно конкурує на світовому ринку з 

яловичиною. Так при забої дорослого страуса одержують 36–44 кг м’яса, 

вартість одного кілограма якого становить від 15 до 28 доларів. Від такої птиці 

одержують 1,8–2,5 кг страусиного пір’я, 1,2–2 м2 шкури, 1–2 кг жиру, 4,5 кг 

субпродуктів тощо. Страусине пір’я використовують у якості прикрас предметів 

одягу. До пір’я страусів не прилипають часточки пилу, тому його застосовують 

в технічних цілях для вилучення пилових часточок з оптичних приладів. 

Вичинена шкура страусів тонка, досить міцна і йде для пошиття взуття і 

верхнього одягу, страусиний жир є сировиною для парфумерної галузі і 

медицини. 

Про рентабельність страусівництва свідчать світові ціни на її продукцію: 

інкубаційне яйце – 70–120 доларів; добове страусеня – до 400 доларів; пара 

дорослих племінних птахів – від 2000 до 4000 доларів. Така цінова політика на 

продукцію страусівництва посприяла розвитку цієї галузі і багато фермерів США 

та Західної Європи перепрофілювали свою спеціалізацію із рослинництва та 

тваринництва на розведення страусів. 

В Україні страусівництво ще не набуло свого належного розвитку, але вже 

є приватні ферми, де розводять африканських страусів. Прикладом може 

служити ПрАТ „Агро-Союз” в Синельнівькому районі Дніпропетровської 

області. 

Про біологію цих птахів. Чорний африканський страус є продуктом 

(гібридом) схрещування північноафриканського і південноафриканського 

страусів. Самці досягають ростом 2,4–2,5 м і масою 120 і більше кг. Самки мають 

зріст 2,2–2,3 м і масу тіла 105–115 кг. Африканські страуси мають чудовий зір, 

завдяки великим розмірам зорових аналізаторів (око має біля 5 см в діаметрі), що 
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дозволяє розрізняти окремі об’єкти на відстані до 3 км. Вони мають глибоке і 

широке поле зору. У страусів відносно гірше розвинені смак і нюх. Страуси 

живуть сім’ями, які складаються із самця і двох самок. Тривалість їх життя може 

сягать 30–75 років. 

За інтенсивної експлуатації самок використовують 15–17 років. За сезон 

(весна-літо) доросла самка відкладає в середньому 60 яєць, інколи більше. Маса 

яєць становить 1300–1800 г. Яйця від молодих самок використовують переважно 

для харчових цілей, так як частина з них не запліднені. Яйця від дорослих самок 

інкубують в інкубаторах впродовж 39–41 дня. За сезон від однієї сімʼї можна 

одержати 120 і більше страусенят. 

Дорослі страуси стійкі до перенесення високих і низьких температур. В 

умовах України вони можуть переносити до 16 0С морозу. 

Страуси відносяться до всеїдних тварин, але основою їхнього раціону 

становить рослинний корм. В природних умовах вони можуть поїдати тваринний 

корм і навіть невеликих ссавців, плазунів тощо. Раціон дорослих страусів 

складається з гранульованого комбікорму і рослинних кормів: різнотрав’я, 

коренебульбоплодів, капусти, сіна тощо. Особливих вимог потребує годівля 

молодих птахів, які мають високу енергію росту (щомісяця зріст пташенят може 

збільшуватись на 20–30 см). Тому крім білків, жирів і вуглеводів раціон повинен 

забезпечуватись мінерально-вітамінним живленням. 

На відміну від інших птахів страуси мають свої анатомічні особливості 

будови: це безкільова птиця, яка не пристосована літати і основна маса м’язів 

згрупована на тазових кінцівках; у них відсутнє воло і жовчний міхур; пряма 

кишка довга і в ній продовжується засвоєння корму; тазові кінцівки довгі і мають 

лише 2 пальці, озброєні кігтями. 

Особливого догляду потребують новонароджені пташенята. Враховуючи те, що 

страуси теплолюбива птиця, то перші 1–1,5 місяці страусенят утримують у 

приміщеннях з температурою 30–32 0С і поступово знижують. В цей період 

важливого значення набуває повноцінна годівля страусенят, що запобігає 
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розвитку порушень обміну речовин, особливо мінерально-вітамінного. Крім 

комбікорму їм включають соковиті корми, в тому числі подрібнену моркву. В 3–

4-мясячному віці страусенята споживають такі ж корми, як і доросла птиця. За 

оптимальних умов утримання і достатньої повноцінної годівлі за 10 місяців вони 

можуть досягати двох третин маси дорослих особин. Окрім того у молодняку 

сильно розвинений рефлекс клювання і вони можуть скльовувати все стороннє, 

що знаходиться навколо них (солома підстилки, гравій та інше). Скльовування і 

поїдання соломи у великій кількості може привести до завалу залозистої і 

м’язової частини шлунку, порушення травлення і загибелі. З подібною ситуацією 

нам довелось зустрітись в одному із приватних господарств, яке закупило 10 

страусенят 4-місячного віку. Через 5 днів одне із них загинуло. В процесі розтину 

виявили, що страусеня було незадовільної вгодованості на межі виснаження. 

Найбільш суттєві зміни виявлено у травній системі. Залозиста частина шлунку 

була у 2–2,5 рази більшою, порівняно з м’язовою. Порожнина залозистої частини 

шлунку повністю була заповнена піском із домішками гравію, виявився значний 

обрізок деревини і невеликий спресований жмут рослинних волокон (рис. 1, 2). 

Слизова оболонка залозистої частини шлунку мала сіре забарвлення. М’язова 

частина шлунку була повністю заповнена піском і різних розмірів гравію. Слід 

відмітити, що часточки гравію були пришліфовані і нагадували собою дрібну 

морську гальку (рис. 3, 4). На нашу думку, причиною цього явища міг бути з 

однієї сторони прояв інстинкту клювання, а з іншої – спотворення апетиту 

внаслідок неповноцінної годівлі і порушення обміну речовин. 
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Рисунок 1. Порожнина залозистої частини шлунку повністю заповнена 

піском із домішками гравію 
 

 
Рисунок 2. Порожнина залозистої частини шлунку заповнена гравієм 
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Рисунок 3. М’язова частина шлунку заповнена піском і різних розмірів гравію. 

 

 
Рисунок 4. Порожнина м’язової та залозистої частини шлунку заповнені гравієм 
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Важливість повноцінної годівлі страусів має значення в період їх 

інтенсивного росту і формування кісток тазових кінцівок, так як основне 

навантаження тіла покладається на них. Неповноцінна годівля впливає на стан 

формування кісток скелету, що може привести до летальних наслідків. З 

подібною ситуацією нам довелось зіткнутись в одному приватному господарстві. 

Власник господарства закупив невелику партію страусенят (12 голів) віком 4 

місяці. Молодих птахів утримували у вольєрі розміром 10х20 м, а на ніч заганяли 

в утеплене приміщення площею 32 м2. Годували страусів власним комбікормом 

до складу якого входили  зерно ячменю, пшениці і кукурудзи. Зелених, 

соковитих кормів і вітамінно-мінеральних добавок не включали. Через 2 місяці 

такої одноманітної годівлі у одного страусеняти стався спонтанний перелом 

правої великогомілкової кістки у верхній її третині. В хірургічній клініці надали 

допомогу – встановили металічний штифт для  фіксації обломаних кінців кістки. 

Після виходу із наркозу пацієнт загинув через 2 години. Причиною смерті міг 

бути больовий шок, бо страуси чутливі до болю і різних стресових ситуацій. 

Наступного дня загинуло ще одне страусеня. При дослідженні його трупа 

виявили  двосторонні переломи великих гомілкових кісток нижче колінних 

суглобів. Тканини навколо переломів (підшкірна і міжмʼязова сполучна тканина 

та м’язи) були інтенсивно просочені напівзгорнутою кров’ю (рис. 5). Переломи 

кісток косі, нерівні, оскольчасті, компактна кісткова речовина в місці перелому 

мала товщину 1–1,5 мм. Порожнина трубчатих кісток була заповнена червоним 

кістковим мозком (рис. 6). 

Досліджуючи грудну кістку виявили, що вся вона побудована із хрящової 

тканини, лише у найтовщій вентральній її частині, на розрізі, спостерігався 

невеликий осередок червоно кольору енхондрального кісткоутворення розміром 

до 1 см в діаметрі (рис.7). Це вказує на те, що на фоні тривалої неповноцінної 

годівлі порушилось формування кісток скелету з відповідними наслідками. 
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Рисунок 5. Тканини навколо переломів (підшкірна і міжмʼязова сполучна 

тканина та м’язи) були інтенсивно просочені напівзгорнутою кров’ю 
 

 
Рисунок 6. Переломи кісток косі, нерівні, оскольчасті. Порожнина 

трубчатих кісток заповнена червоним кістковим мозком 
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Досліджуючи внутрішні органи, суттєві зміни нами було виявлено в 

шлунку. Залозиста його частина  була  більшою, ніж м’язова (рис. 7) і повністю 

межі з м᾽язовою частиною шлунка знаходилась значна кількість гравію різних 

розмірів. Окремі із них сягали 3–3,5 см (рис. 8). М᾽язова частина шлунку була 

заповнена соломою. Запальні процеси в слизовій оболонці не відмічались. На 

заповнена спресованим сухуватим кормом, що складався з піску, гравію та 

невеликими домішками подрібненого (перетертого) рослинного корму. Мʼязи 

шлунку помірно розвинені, пружні, темно-червоного кольору. В 

дванадцятипалій і передній частині голодної кишки відмічався слабо виражений 

слизовий катар. Хімус набув темно-зеленого кольору. Легені мали сіро-

червонуватий колір, еластичні. Серце злегка збільшене за рахунок розширення 

правого шлуночка. Міокард однотонно забарвлений в сіро- червоний колір. 

Печінка злегка збільшена, зів‘ялої консистенції, не однотонно забарвлена у 

червоно-коричневий і жовтуватий колір. На розрізі вона такого ж кольору, як 

ззовні мало кровонаповнена. Нирки не збільшені, пружної консистенції, 

коричневого забарвлення. Селезінка не збільшена, дещо зів᾽ялої консистенції. В 

задній частині тонкого і в товстому кишечнику патологічних змін не виявлено. 

 
Рисунок 7. Зовнішній вигляд залозистої та м᾽язевої частини шлунку 
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Рисунок 8. Зовнішній вигляд гравію різного розміру 

Враховуючи вище зазначене, можна зробити висновки: 

1. Страусівництво, як високорентабельну галузь птахівництва слід 

активніше розвивати в Україні. 

2. Глибоке знання біологічних особливостей африканських страусів на 

різних етапах їх розвитку дозволить створювати для них оптимальні умови 

утримання і годівлі, що дасть можливість запобігти захворювання та загибель 

цих птахів. 
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